

Páginas escogidas

Somos lo que vivimos
y como lo vivimos

Luis Reissig

La educación ha procurado influir en el modo de ser y la conducta del individuo en forma directa, es decir por persuasión y consejo; y en forma indirecta, tratando de crearle un ambiente especial para estimularle y desarrollarlo. De estas dos formas, la última es la acertada, pues el comportamiento de cada individuo varía constantemente de acuerdo con las diversas situaciones que se le presenten. Un individuo puede ser extremadamente inteligente, sensible y comprensivo, y sin embargo comportarse como un tonto, indiferente y tozudo en determinados momentos y ambientes.

La tendencia más en boga en la educación es la de obtener copias retocadas y ajustadas de tipos y arquetipos. Por eso es que se ha hablado tanto de "plasmar" al niño; hasta se lo ha comparado literalmente con la arcilla o la cera. Pero la idea de tipo y arquetipo, como la de plasmar, son resabios, duros de eliminar, de una filosofía educativa de clases superiores e inferiores, dirigidas o dirigidos o de la existencia de un destino. El hombre total, perfecto, es la antitesis del hombre en proceso de cambio y de evolución, es decir del hombre.

Por un buen recuerdo

Por Daisy C. de Calderón

Este noviembre fresco con airecillos retozones, vislumbrante de próximas navidades, me trajó emociones adormecidas por los años del tiempo.

Don Adán Marcelino Campos escribió en mis selectas páginas de LA PRENSA GRAFICA, una simpática anécdota sobre mi padre (Q.D.D.G.) Mi imaginación voló hacia mi infancia inquieta, traviesa y peleonera, de chiquilla chispeante para planear travesuras continuadas, cuando mis padres residían en la ciudad de Usulután, donde mis vagancias se envolvían en sus polvaredas, subía a los techos de adobe de los vecinos, haciéndoles "guerra" a los adormecidos garrobos. Pasaban por mi casa filas de carretas transportando sacos de algodón formando pirámide, y sobre ella mi figurita delgaducha vestida de varón, con las largas trenzas caídas sobre mi piel rosada por el sol de mediodía. Mi amigo complaciente era un viejo carretero que apodaban Nicolás Caramelo, quizás por dulce, talvez por bueno.

leyendo las remembranzas del señor Campos, mis recuerdos cobraron vida y palpitaron entre las cenizas del pasado. ¡Qué grato es saber que entre las falacias de la vida aún existen personas agradecidas y sensibles a una pequeña atención, a una muestra de caballerosidad, que sólo los corazones generosos rinden culto al valor inmenso de la amistad! Generalmente cuando la suerte eleva o da prosperidad nos volvemos amnésicos, orgullosos y hasta ingratos con el ayer. Gracias nuevamente señor Campos por conservar la imagen fiel del carácter y cultura de mi padre, que ha sido en mi camino la luz que ilumina mi existencia.

El Trabajador Social

Por Prof. Ramón Cárcamo Callejas

Durante el gobierno del coronel Oscar Osorio y siendo ministro de Cultura (ahora Educación) el Dr. Reynaldo Galindo Pohl, se fundó la Escuela de Trabajo Social, la cual venía a llenar un vacío que se sentía en el país; desde esa fecha, 1952 hasta ahora aproximadamente se han graduado unos 350 a 400 alumnos, pues según estadísticas que tenemos frente a nosotros, en el año de 1972, únicamente se graduaron 2 estudiantes, lo que denota que las promociones en la citada escuela no son numerosas; el año que más se han graduado fue en 1972, pues fueron 45 jóvenes.

Pues bien, ahora 27 de noviembre el Trabajador Social celebra su día y estamos seguros que en todo el país, en donde hay un Trabajador Social laborando, ahí habrá agasajos a tan diligentes y abogados elementos que tratan de ayudar al que lo necesita; de acuerdo a las posibilidades del T.S.

Tenemos la suerte de conocer a muchos Trabajadores Sociales, dentro de esos muchos hay algunos que nos han merecido nuestra gran admiración, recordamos con aprecio a la señora Parker de Sánchez, a la señora de Larrave, al caballero Gregorio Martínez, por medio de sus personas quiero felicitar al gremio de Trabajadores Sociales que abnegadamente cumple con su misión en nuestra Patria.

En todo gremio hay elementos valiosos y negativos —de eso no se extraña— la verdad es que el mundo está viviendo la época más tremenda de deshumanización y de insensibilidad y todos los profesionales a quienes les toca trabajar con seres humanos tienen que hacer un esfuerzo para no dejarse arrastrar por esa corriente de materialismo, que nos conduce al engreimiento, al falso técnico que todo lo ve a través del "yo sé", "yo conozco", y cuando el profesional de la sociología se vuelve

Pasa a la página 29

El lector
expone...ADOQUINAR 4
CUADRAS

Gracias a la nueva Municipalidad, que preside el profesor don Carlos Humberto Batres, y al Ministerio de Obras Públicas, están siendo totalmente reparadas algunas calles y avenidas de esta ciudad, en principal la calle que partiendo del Mercado Municipal-Punto de camionetas, hasta llegar al parque "José Matías Delgado" y la calle "General Ramón Flores". Lo ideal sería también que esta Municipalidad gestionara porque fueran adoquinadas las cuatro cuadras de la 5a. Avenida Sur, que de la calle "General Ramón Flores", van a empalmar a la 7a. Calle Oriente, barrio Apaneca; esta es una de las principales avenidas porque va a dar al Mercado Municipal, es de mucho movimiento comercial, con lo cual se ganará un galardón esta Comuna con esta obra, que este vecindario se lo agradecerá. Por todas las obras que está llevando a cabo esta Municipalidad la felicitamos muy sinceramente.

Hermínio Morán Ordóñez,
Chalchuapa.HOMENAJE A
HERMANA DE
LA CARIDAD

Hace cuatro años, el 30 de noviembre de 1976, partió al umbral de la eternidad donde goza de la gloria del Señor, nuestra amada y recordada Sor Elena Roch (Q.D.D.G.) Permítanme hacer un llamado a los exalumnos del Hogar del Niño, que encontraron en el corazón de tan venerable Hermana de la Caridad, la protección y el consejo bondadoso, para que asistamos a

Pasa a la página 29

Non son las insurrecciones de la ignorancia las peligrosas,
sino las rebeliones de la inteligencia.

J.R. Lowell

Lo actual de lo después

Por Danilo Velado

siempre alcanzas a justificar.

Las mariposas del sueño vienen a mis ojos por las noches eternas en que no te miro pero te siento y ellas sin embargo quieren hacerme dejar tu recuerdo y mis remordimientos y yo insisto en recorrer el mismo camino que me lleva hacia tu nombre con cada tarde en que aún estamos vivos.

Es, te diré, difícil sentir que se nos termina el agua cuando todavía hay mucha sed alrededor de uno y te vuelves no insensible pero sí quizá indiferente porque las palabras nunca serían suficientes para describir la insensatez de un estómago satisfecho si a tu lado la gestación de ocho meses te anuncia que habrá una nueva boca para alimentar, y quién sabe si llegue tan siquiera a probar la sal del bautismo o a musitar las primeras sílabas sonoras que encierran el hondo e insondable abismo de la maternidad, esa misma que te vuelve meliflua la crisis mental que te producen las disparaciones, la inercia de cañiño que tiene para ti tu anciana madre que se desvive por saber si existes y cómo van tus cosas por tu escuela y si acaso no ha habido la más misera hormiga de desasosiego que pueda producir escozor en tus angustias que no

En las variantes de arco-iris, en las pequeñas perlas cristalinas que se prenden frescamente en las piedras a la orilla de la pequeña cascada de agua dulce en el río al cual te gustaba irte a bañar; dentro de las más escondidas páginas del libro que mentalmente concluimos pero que en la realidad no pasó de ser primeras páginas en cada recomenzar; por lo ancho del camino o lo angosto del sendero siempre está, entonces, yendo mi pensamiento hacia ti, hacia tu figura que se vuelve una silueta penetrante en mi cerebro cuando por las tardes, en el umbral, pones los brazos colocados para conformar en ánfora tus caderas; o el dulce gesto de tu nariz que rie junto con toda tu expresión de alegría si algún instante impensado acude a nuestra mesa; en todos los gratos o aciagos momentos, voy dejando sobre ti mis pequeñas contribuciones vitales que no fueron semilla suficiente para el surco de tu vida y que sin embargo envalentonadamente —tal vez ya sin razón, pero con dicha— persisto en prender producir el embrión de un nuevo estilo de querer en el que todo lo negro

Pasa a la página 29

La reactivación económica

Por José María Bará

que hoy por hoy marchan dando tra-piés.

Tenemos entendido que, para el año que viene, el gobierno proyecta realizar enormes inversiones, especialmente en las obras públicas, donde absorberá mano de obra calificada y no calificada. Es natural que el alcanzar niveles óptimos de empleo es el objetivo número uno de todo gobierno. Pero se debe pensar en las inversiones productivas, que aceleren la producción en todos los rubros, para que haya suficiente oferta ante una demanda grande que generará el mayor poder de compra de la gente ocupada. Esto evitará fomentar más inflación. Es el efecto multiplicador de las inversiones.

Aparte de los avances logrados con la aplicación del Programa de Emergencia 1980-1981, los préstamos obtenidos de fuentes de financiamiento internacional —como el F.M.I., la A.I.D., el B.I.D. y el Banco Mundial— deben canalizarse adecuadamente para que cumplan su verdadera función revitalizadora en lo económico y social. Ahora que el gobierno anuncia el combate si-

Pasa a la página 29

De las Anotaciones Preventivas

Por Raúl Angel Calderón

toria se vuelve ilusoria, "sirve únicamente para tenerle laminada", según apreciación que nos hizo recientemente el doctor Jorge Vitelio Luna h., abogado de gran experiencia en toda clase de litigios. Así, que todo litigante, que represente los intereses de demandante alguno, debe tener presente el artículo primeramente citado, que impide la enajenación del inmueble.

El tratadista italiano Calamandrei pone de manifiesto que las providencias cautelares "están dirigidas más que a defender los derechos subjetivos, a garantizar la eficacia y, por decir así, la seriedad de la función jurisdiccional; esa especie de befa a la justicia que el deudor demandado en el proceso ordinario podría tranquilamente llevar a cabo aprovechando las largas dilaciones del procedimiento para poner a salvo sus bienes y reirse después de la condena prácticamente impotente para afectarlo, puede evitarse a través de la tutela cautelar".

Los efectos legales de la anotación preventiva de la demanda en esta clase de juicios, son iguales a las consecuencias que produce el acto previo a la demanda, conocido como Secuestro de bienes inmuebles o Secuestro Preventivo de Bienes, como dicen comúnmente los litigantes en los tribunales de justicia, ya que una y otra figura impiden la enajenación de los bienes inmuebles, pero que son dos cosas distintas. La anotación preventiva de la demanda, se pide en la misma demanda y el secuestro preventivo de bienes, es algo previo a la demanda.

Pasa a la página 29